Cviceni 8 — Model ISLM

Priiklady + grafy:

1.

g)

Vypocitejte a zakreslete: Uzaviend ekonomika s vystupem pod urovni potencialniho
produktu je popsana nasledujicimi charakteristikami: planované investice jsou na Grovni
180 mld., autonomni spotteba je 94 mld., transferové platby 80 mld., vySe autonomnich
dani 60 mld., vladni ndkupy statkl a sluzeb ve vysi 300 mld., sazba diichodové dané 0,25.
Mezni sklon ke spotiebé je 0,8. Citlivost autonomnich vydaji na arokovou miru ¢ini 30.

Urokova mira je na trovni 10%. Zapiste rovnici agregatni poptavky a zakreslete
v jednoduchém keynesianském modelu.

Zapiste rovnici kiivky IS a zakreslete do grafu ISLM. Urcéete vysi vystupu, pfi némz je
trh statkil v rovnovaze pii trokové mife 10%. Oznacte vystup do grafu ISLM.
Predpokladejte, Zze trokovd mira poklesla na 4%. Zakreslete dopad na poptavku a
rovnovazny vystup v jednoduchém keynesianském modelu.

Urcete vysi vystupu, pfi némz je trh statkd v rovnovaze pti irokové miie 4%. Oznacte
vystup do grafu ISLM.

V ekonomice doslo diky optimistickym ocekévanim investort k ristu planovanych
investic o 60 mld. Urcete jaky vliv bude mit tato skute¢nost na kiivku IS. Zapiste a
zakreslete do grafu.

Predpokladejme, Ze doslo k ristu sazby diichodové dané. Zakreslete, jaky vliv bude mit
tato zména na kiivku IS? (vychazejte z ptivodniho zadani)

Zakreslete, jak se zméni kiivka IS pfi rlstu citlivosti autonomnich vydaji na trokovou
miru. (vychazejte z ptivodniho zadéni)

Pozn.: feSeni bude ve dvou grafech (keynesiansky kiiz + ISLM)

2.

Vypoditejte a zakreslete: Uzaviend ekonomika s vystupem pod trovni potencialniho
produktu je popsdna nasledujicimi charakteristikami: nabidka realnych penéznich zastatkt
je 600 mld., citlivost poptavky po penézich na urokovou miru ¢ini 40 a citlivost poptavky
po penézich na diichod 0,8.

Zapiste rovnici poptavky po redlnych penéznich zistatcich. Zakreslete poptavku pro
diichod na trovni 1000 mld. a 1200 mld.

Urcete vysi rokové miry, pfi niZ bude trh penéz v rovnovaze (pii dichodu 1000 mld. a
1200 mld.)

Zapiste rovnici kiivky LM a zakreslete do grafu ISLM. Oznacte vysi dichodu 1000 mld. a
1200 mld. a ptislusné Grovné trokové miry.

Naznacte, jak se zméni poptavky po penézich a kiivka LM pfi poklesu citlivosti poptavky
po penézich na diichod.

Naznacte jak se zméni poptavky po penczich a kiivka LM pii riistu citlivosti poptavky po
penézich na trokovou miru.

Pozn.: feSeni bude ve dvou grafech (trh penéz + ISLM)

3.

Vypocditejte a zakreslete: Uzaviena ekonomika s vystupem pod Urovni potencidlniho
produktu je popsana nasledujicimi charakteristikami:

Trh statkti: autonomni vydaje jsou ve vysi 550 mld., sazba diichodové dané 0,25, mezni
sklon ke spottebé¢ je 0,8 a citlivost autonomnich vydaji na urokovou miru je 30.

Trh penéz: nabidka redlnych penéznich zistatki je 500 mld., citlivost poptavky po
penézich na tirokovou miru ¢ini 60 a citlivost poptavky po penézich na dichod 0,8.



a) Urcete vysi rovnovazné produkce v ekonomice a rovnovaznou urokovou miru. Zakreslete.

b) V dal$im obdobi centrdlni banka zvySila penézni nabidky na 600 mld., urcete o kolik
vzrostl redlny vystup. Zakreslete zménu do grafu ISLM a na trhu penéz.

c) V ekonomice doSlo kristu vladnich vydaji o 100 mld. Urcete vySi rovnovazného
produktu po této zméné. Zakreslete zménu do grafu ISLM. Vyznacte efekt vytésnéni.
Popiste, jak bude efekt vytésnéni plisobit. (Vychazejte z piivodniho zadani.)

d) Vysvétlete a zakreslete, jak by musel reagovat centralni banka, pokud by chtéla zabranit
efektu vytésnéni z bodu c).

e) Zakreslete rist vladnich vydaji o 100 mld. pomoci keynesianského kiize. Vyznacte efekt
vytésnéni (pokud existuje).

f) Uvazujte zadani bodu c¢) se zménou cenové hladiny: V ekonomice doslo k ristu vladnich
vydaji o 100 mld., coz ale vyvolalo rist cenové hladiny z 1,00 na 1,05. Urcete vysi
rovnovazného produktu po této zméné. Zakreslete dopady na trh penéz a v modelu ISLM.
(Vychazejte z pivodniho zadani)

g) Na zéklad¢ zmény v bodu f) odvod'te kiivku agregatni poptavky (v modelu AS-AD, AD
jako vztah cenové hladiny a poptavané produkce).

h) Vysvétlete pisobeni efektu likvidity a efektu redlnych penéznich zlstatkd pii zméné
cenova hladiny v bodu g).

Pozn.: feSeni zakreslete a+b (ISLM a trh penéz) , a+c+d (ISLM), e (keynes. kiiz), a+f (ISLM

a trh penéz), g (AS-AD)



